
-íV. •fm

XVI. évfolyam. Nyitna, 1908. március 29. 13-ik szám.

I

NYITRAMEGYEI SZEMLE
POLITIKÁI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponkint.
Előfizetési árak i Egész évre 10 kor., fél évre f> kor., negyed 
évre 9 kor. 50 fii. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.

Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos
dr. Franciscy Lajos.

Társszerkesztő :
dr. Kaszaié János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. sz.
Hirdetések árai i Kgy háromhasábos petitsor ára 10 filler.

Többszöri közlésnél árkedvezmény.
Hivatalos hirdetmények 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 ül.

10118,906. btö.

0 Felsége a király nevében !
A nyitrai kir. törvényszék mint büntető bíróság 

•Sándor Uézu kir. törvényszéki elnök elnöklete alatt dr. 
l'azár Zoltán kir. törvényszéki bíró, dr. Ehrenfeld Gyula 
kir. törvényszéki biró, valamint Tombor László kir. 
törvényszéki joggyakornok, mint jegyzőkönyvvezető 
részvétele mellett, a vádtanáesnak 1900. évi 8098. szám 
alatt kelt vádhatározatában idb. Lelkes Zsigmond ellen 
rágalmazás vétsége miatt foglalt vád fölött a kir. tör­
vényszéknek 1908. évi 8098. szám alatt kelt végzése 
folytán dr. Sztranszky Izidor ügyvéd mint főmagán vádló 
képviselőjének a vádlottnak és Mőrey Ágoston ügyvéd­
jeiéit mint védőnek jelenlétében, 1900. évi november hó 
99. napján Nyitrán megtartott nyilvános fő tárgyalás 
alapján a vád és védelem meghallgatása után követ­
kezőleg

ítélt.
Szabadlábon lévő idb. Lelkes Zsigmond (04. éves, 

rom. katli. tormosi származású, nagyrippényi lakos föld- 
birtokos, nős 3 gyermek atyja, ír, olvas, vagyonos) vád­
lottat bűnösnek mondja ki a Btk. 958. §-ába ütköző és 
a 959. §-a szerint büntetendő rágalmazás vétségében, a 
nut azáltal követett el, hogy a Nyitrán megjelenő „Nyit- 
ramegyei Szemle" című hetilapnak 1900. évi május hó 
-0-án kiadott 90-ik számában „Levelezés" címzésű és a 
vádlott aláírásával ellátott közleményben Varadi Mihály 
nagyrippényi lakosról valódiság esetén ellene a büntető 
eljárás megindításának okát képező ős őt a közmegve­
tésnek kitevő következő tényeket írta:

„Váradi Mihály elsősorban bácsi másodsorban 
hazsártos íöldósz, ki azért haragszik roám, mert néhai 
édes anyját kit befalazott, koplaltatott, mint járási köz­
gyám oly módon védtem meg, t. i. elvittem Nagytapol- 
csányba Lénáid Sándor ügyvédhez, ki az üldözött anyát 
a hálátlan fia ellenében alaposan megvédte,"

és ezért a vádlottat a Btk. 959. g-a alapján, de a 
99. g. alkalmazásával 50 korona pénzbüntetésre mint fő 
és 10 korona pénzbüntetésre mint mellékbüntetésre Ítéli.

E kiszabott pénzbüntetések a jel. n Ítélet jogerőre 
emelkedésétől számított 15 nap alatt és végrehajtás 
terhe mellett fizetendők, az 1899. évi 97. t.-c. 3. g-ában 
meghatározott célokra fordítandók és behajthatatlanság 
esetén a Btk. 53. §-u értelmében 5 napi és 1 napi fog­
házra változtatandók át.

Köteles vádlott a Bp. 480. g-a alapján úgy a már 
eddig 84 korona 96 fillérben felmerült valamint a még 
felmerülendő bűnügyi költséget az 1890. évi 43. t.-c. 9. 
g-ában meghatározott módon az államkincstárnak meg­
téríteni.

Igyaucsak a Bp. 480. g-a alapján köteles a vád­
lott Varadi Mihály nagyrippényi lakos, fömagánvádló- 
uak 50 korona ügyvédi képviseleti költséget 15 nap 
alatt és végrehajtás terhe mellett megfizetni.

Végül a Btk. 877. g-a alapján arra kötelezi a 
„Nyitramegyei Szemle" című hetilapnak a kiadóját, 
hogy a jelen ítéletet indokaival együtt a „Nyitramegyei 
Szemlédnek a jelen Ítélet jogerőre emelkedése után 
megjelenő első számában tegye közzé.

Indokok :
Idb. Lelkes Zsigmond vádlott a mai főtárgyai ás 

folyamán az incriminált cikk szerzőzését beismerte : 
beismerte azt is, hogy a közleményt a „Nyitramegyei 
Szemle" cirnü lapnak közlés végett bekiildötte és érte 
a felelőséget elvállalta.

Védelmére azt hozta fel a vádlott, hogy a közle­
ményben foglalt állításoknak s célja a közérdek meg­
óvása és előmozdítása volt és azok a valóságnak meg­
felelnek.

Még azt is felhozta a védelmére a vádlott, hogy 
a főmagán vádló régi ellensége, a ki őt több alkalommal 
ok nélkül sértegette és vele szemben durva és kihívó 
magaviseletét tanúsított.

Miután azon körülmény, hogy valamely meg­
gyalázó állítás célja, a közérdek megóvása volt a Btk. 
963. g-a szerint csak arra szolgálhat indokul, hogy az 
állítás valódiságának a bizonyítása megengedtessék,

és miután a vádlott büntetlenségét a Btk. 263.

g-ának utolsó bekezdése értelmében csak az állítás va­
lódiságának a bizonyítása eredményezi,

a bíróság a vádlottat azon az alapon, hogy állí­
tásainak célja a közérdek megóvása volt, fel nem 
menthette.

A bíróság a vádlottnak a közérdek megóvására 
állapított védekezését figyelemmel a vádlott folytatólagos 
védekezésére legfeljebb annak az elbírálásánál vehette 
figyelembe, hogy az állítás valódisága bebizonyításának 
van-e a jelen esetben helye, és ha igen - be lett-e az 
bizonyítva.

Miután a vádlott az állítás valódiságának a be­
bizonyítására még indítványt sem tett,

annak a kiemelésével, hogy tárgytalanná vált 
annak az elbírálása, hogy van-e a jelen esetben a va­
lódiság bebizonyításának helye a vádlottnak a Btk. 
863. g. utolsó bekezdése alapján való felmentéséről szó 
sem lehetett.

Ami pedig a vádlott ama védekezését illeti, hogy 
a fömagánvádló őt több alkalommal ok nélkül sértegette 
ős velő szemben durva magaviseletét tanúsított, azt a 
bíróság a büntethetőség tekintetében figyelembe nem 
vehette és az — a mennyiben a vádlott ebbeli védeke­
zése önigazolást nyert volna, a mi a jelen esetben meg 
nem történt, csak a büntetés kiszabása tekintetében 
mint enyhítő körülmény lett volna figyelembe vehető.

Miután pedig a rendelkező részben leirt kitételek 
és állítások a főmagán vádlóra nézve nemcsak meggy a- 
lázók, hanem olyanok is, melyek ellenében valódiságuk 
esetén a bűnvádi eljárás megindítására okot képezhet­
nének, és őt a közmegvetésnek tennék ki, és miután 
ezen állításokat a vádlott nyomtatvány utján tette közzé:

vádlottnak ténykedése a Btk. 958. g-ába ütköző 
és a 959. g. szerint büntetendő rágalmazás vétségének 
a tényálladékát állapítja meg, miért is őt a bíróság 
ebben bűnösnek mondta ki.

Minthogy azonban a jelen esetben a vádlott bün­
tetlen előéletére és előrehaladott életkorára mint nyo­
matékos enyhítő körülményekre való tekintettel me­
lyekkel szemben súlyosbító körülmény fel nem merült 
- a rágalmazás vétségére megállapított fogházbüntetés 

mint főbüntetés, legkisebb mértékének alkalmazása is 
túlszigorunak látszott : a kir. törvényszék a Btk. 98. 
g-rt alkalmazandónak találta és a vádlott főbüntetését 
szintén pénzbüntetésben szabta ki.

Vádlottnak a bűnügyi költségekben történt elma­
rasztalása a bűnösség megállapításának a jogi folyománya.

A vádlottnak a fömagánvádló ügyvédi képviseleti 
költségben történt elmarasztalása a Bp. 480-ik 8-án 
alapszik.

Fömagánvádló képviselője arra kérte kötelezni a 
vádlottat, hogy az Ítéletet a „Független Hírlap- cimü 
nyitrai hetilap legközelebbi számában tegye közzé.

A nyomtatvány utján elkövetett bűntetteknél és 
vétségeknél a marasztaló Ítélet közzétételének a kötele­
zeti ségére vonatkozólag az 1848. évi 18. t.-cikkben fog­
laltakon kívül a Btk. 977. g-a és a Bp. 574. g-ánuk 
utolsó bekezdése tartalmaz intézkedést.

A fömagánvádló képviselőjének ama kérelmét, 
hogy az Ítéletet a vádlott tegye közzé támogatni látszik 
a Bp. 574. g-ának utolsó bekezdése, a mely szerint ha 
a nyomtatvány utján elkövetett bűntett vagy vétség 
időszaki lapban volt elkövetve és a bíróság a vádlott 
bűnösségét megállapította, elrendelendő, hogy az ítéletet 
ugyanannak a lapnak a legközelebbi számában a vád­
lott tegye közzé.

A míg a Btk. 977. g-a a közzétételre vonatkozó 
kötelezettséget csak az időszaki nyomtatványban elkö­
vetett rágalmazás és becsületsértés esetére határozta 
inog, addig a Bp. í>74. g-ának utolsó bekezdése az em­
lített kötelezettségről időszaki lapban elkövetett bármely 
bűntett vagy vétség esetére kitorjodőleg rendelkezik.

Így tehát a jelen esetben a mikor a vád tárgyát 
egy az időszaki nyomtatványban elkövetett rágalmazás 
képezi, az Ítélet közzétételénél nem a Bp. o74. g-anak 
utolsó kezdésében foglalt rendelkezés, hanem a Btk. 
977. g-ában foglalt intézkedés az irányadó.

Miután pedig ez a törvényhely nem hárítja a 
vádlottra a közzététel kötelezettségét,

és miután az 1848. évi XVIII. t.-c. az 1880. évi 
37. t.-c. 7. g-ával érvényben íontartott 35. g- szerint a 
marasztaló ítéletet az illető tulajdonosok vagy kiadók 
tartoznak lapjuk legközelebbi számában közzétenni,

és miután a most idézett t.-c. ezen kívül a Btk. 
977. g-a is világosan előírja, hogy ha a becsületsértés 
vagy rágalmazás időszaki nyomtatványban követtetott 
el, az esetben az ítélet indokaival együtt ugyanazon 
nyomtatványban teendő ki.

A bíróság a fömagánvádló képviselőjének indít­
ványával szemben nem a vádlottat, hanem a Nyitra­
megyei Szemle kiadóját kötelezte arra, hogy a marasz­
taló Ítéletet a Nyitramegyei Szemlének a jelen Ítélet 
jogerőre emelkedése után megjelenő első számában 
tegye közzé.

A kir. törvényszék mint büntető bíróság, Nyitrán, 
1906. évi november hó 29-én.

I>r. Hartal. 
tjegyzfi.

<P. H.) Sándor Géza.
kir. törvényszéki elnök.

1039. szám.
1907. bűnt.

O Felsége a király nevében !
.4 pozsonyi kir. Ítélőtábla

Fabinyi I lusztáv kir. ítélőtáblái biró elnöklete 
alatt, l)r. Verjossy Mihály, Sztrechay Vince, Dr. Brandis 
Pál és Petri József kir. Ítélőtáblái bírák, valamint Kraft 
Károly t. jegyző mint jegyzőkönyvvézotő részvétele 
mellett a szabad lábon levő, rágalmazás vétsége miatt 
vádolt idb. Lelkes Zsigmond bűnvádi perét, melyben a 
nyitrai kir. törvényszék 1906. évi november hó 29. nap­
ján 10118. szám alatt Ítéletet hozott, a vádlott és a védő 
által a bűnösség megállapítása miatti felebbezése foly­
tán az 1907. évi 337. számú végzéssel elrendelt és Dr. 
Kozma (iábor ügyvéd mint a fömagánvádló képviselőjé­
nek helyettese és Blasku Mihály ügyvédjelöltnek mint 
különvédőnek jelenlétében 1907. évi június hó 97. nap­
ján Pozsonyban megtartott nyilvános felebbviteli főtár­
gyaláson vizsgálat alá vevén, a vád és védelem meg­
hallgatása után ugyanazon napon és helyen követ­
kezőleg

ítélt.
A kir. törvényszék Ítéletét helybenhagyja. Egy­

szersmind a vádlottat a fömagánvádló képviselője részére 
15 nap alatt végrehajtás terhe mellett fizetendő 90 kor. 
bűnügyi költségben is elmarasztalja.

Indokok.
A kir. törvényszék Ítélete ellen a vádlott és a 

védő a bűnösségnek megállapítása miatt felmentés végett 
felebbeztek. E mellett a védő a felebbviteli főtárgyalá­
son a B. T. 863. g. 5. pontjának felhívásával közérdek 
megóvása címén kérte a valódiság bizonyításának meg­
engedését. Ezt a kérelmet a kir. Ítélőtábla elutasította 
mint olyat, a mely ebben az esetben helyt nem foglalhat, 
és pedig azért nem, mert maga vádlott beismerte a 
főtárgyaláson, a mi egyébként a vádra vonatkozó lük­
nek tartalmából is kitűnik, hogy a cikket, melynek egy 
néhány kitétele vád tárgyát képezi, a felett való felin- 
dultságában irta és tette közzé, hogy a fömagánvádló 
őt több alkalommal kihívó és sértő módon nyilvánosan 
támadta. Vádlottnak ez a beismerése pedig azt igazolja, 
hogy a vádlott a cikket bosszún alapuló megtorláskép 
tétette közzé a fő m agán vá d lón a k nyilvános utón való 
megalázása céljából. Ily cél pedig akár a közérdek, 
akár a jogos magán érdek esetének megállapítását egye­
nesen kizárja.

Ezeknek előrebocsátása után a kir. ítélőtábla a 
kir. törvényszék Ítéletét egész terjedelmében, helyes 
ténybeli és jogi érvelésénél fogva helybenhagyta, egy­
szersmind a bűnösnek nyilvánított vádlottat a fömagán- 
vádlónak a felebbviteli főtárgyaláson való képviselettel 
okozott 80 koronában megállapított, bűnügyi költségben 
is a H. P. 480. g. alapján elmarasztalta.

Pozsony, 1907. június 97-én.
Fabinyi Gusztáv s. k. Sztrechay Vince s. k.

b. elnök. előadó.
A hivatalos másolat hiteléül:

P. H. Motká.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE

intézmény javára, a mely azonban soha sem 
fog számot adni arról, hogy mire fordította 
a pénzünket, ámbár szemernyi okunk sincs 
feltételezni, hogy nem fordította volna a maga 
elé kitűzött célra, míg azokat a helyi intéz­
ményeket. a melyeknek működésében boldo­
gító örömmel szemlélhetnénk nap-nap után 
áldozatkészségünk gyümölcsét: veszni, pusztulni 
hagyjuk.

Mondják azonban, hogy vallásielekezeti 
alapon álló nyertnek védelmi intézetek érdeke­
ben nehéz lenne tömöríteni az egész társada­
lom áldozatkészségét, pedig a hathatós gyer­
mekvédelmi célok a társadalom nagy összeségé­
nek támogatását igénylik. — A dolog talán még 
sem olyan nehéz, mint a minőnek látszik. Egy 
nagyobb vidéken, mondjuk egy vármegyében 
minden vallásfelekezetnek van valaminő gyer­
mekvédelmi intézménye, hát miért nem lehetne 
ezeket mind, a lakosság aránya szerint a kö­
zösen összeadott segélynek bizonyos százalé­
kában részesíteni ?

Jelen sorainknak nem az a célja, hogy 
a közönséget a Liga nemes ügyétől elidege- 
nitsük. A sajtónak kötelessége rámutatni a 
társadalmi jótékonyság gyakorlásában észlel­
hető hézagokra és visszásságokra.

A Ligának meggyőződésünk szerint egyik 
legfontosabb feladata az, hogy szervezetét de­
centralizálva, erejének jelentékeny részét a 
vidéki gyermekvédő intézmények támogatására 
fordítsa.

Addig is azonban, a míg ez megtör­
ténhetik, a fiókok vezetőinek oda kellene 
hatniuk, hogy a gyermeknap jövedelméből, a 
vármegyében létez) gyermekügyi intézmények 
segélyben részesüljenek.

Első sorban a nyitrai keresztény nöegye- 
sület tnenháza az, a melynek a gyermeknap 
jövedelméből legalább némi segélyt juttatni 
szeretnénk, mert arra valóban nagyon rá­
szorult. Azt hisszük, hogy a gyermeknapi 
adakozás céljának ilyen részletes megjelölése 
a közönség áldozatkészségének fokozására is 
nem csekély mértékben hatna közre.

A kis emberekért. A néppárt prog­
ramijába beillő interpelláció volt az, melyet 
Szmrecsányi György a vágbeszterczei kerület orsz. 
képviselője f. hó 21-én a kereskedelmi miniszter­
hez intézett. A házaló kereskedés, melyet a Fel­
vidék iparos népe évtizedek óta űz, Ausztriában 
igazságtalanul szigorú elbánásban részesül. Házaló 
embereinket az osztrák kereskedelmi kormány

vettem, hogy én is elég jó benyomást tet­
tem reá.

Öt órakor jelentette inasom, hogy az udvar­
mester kéret a dinérhez. A dinér kitűnő volt, 
nem különben a vörösbor is és kellemes hangu­
latban vonultam szobámba, hol egy jó szivarra 
gyújtva kinéztem az ablakon. Önkénytelenül is a 
vár azon része felé néztem, melyben a grófnő 
legidősebb leánya feküdt súlyos betegen. Hosszú 
egy emeletes épület volt. közepén egy gömbölyű 
toronynyal, ez a tulajdonképeni ősi vár, még 
sáncárokkal is körül volt véve, amely azonban 
most szép fákkal volt beültetve és a várparkba 
torkolt. Nem tudom miért, de hirtelen gyanakod­
ni kezdtem, vájjon nem rejtegetnek-e az ősrégi 
falak valami mást is és elhatároztam, hogy egy 
megbízható altisztemmel megfigyeltetem a park 
ezen részét.

Nemsokára azután megjelent az udvarmes­
ter és átadta a grófnő üzenetét, ki teára hivott. 
A legszeretetreméltóbbau fogadott úgy ő, valamint 
leánya is. Kérdezősködtem a marquise hogy lété­
ről a grófnő megint vizsgálódva tekintett reám 
és észrevettem, hogy a lánya kissé elpirult. Nyolc 
napja voltam már a grófnő vendégszerető kásté- 
l.vábau és viszonyunk a legszivélvesekb volt. Loui- 
son iránti vonzalmam nap-nap után melegebb lett

iparuk gyakorlásában sokfélekép akadályozza, 
mesterségük űzését, termékeik elárusitását szigorú, 
sokszor teljesithetetleu feltételekhez köti, s ha 
ezeknek a jelentékenyebb anyagi segédeszközöket 
nélkülöző emberek meg nem felelhetnek, őket az 
ország területéről kitiltja. Ugyanakkor az auszt­
riai honosságú házalók nálunk zavartalanul foly­
tathatják mesterségüket, s teljesen ugyanazt a 
szabadságot élvezik, melyet törvényeink és jog­
gyakorlatunk saját honfitársainknak biztosit. En­
nek az igazságtalan állapotnak a jelen viszonyok 
között csak úgy lehet véget vetni, ha kormányunk 
az osztrák házalókkal szemben retorzióval fog 
élni s eljárását ahhoz a bánásmódhoz alkalmazza, 
melyet a mi házalóink odaát az oszrákok részéről 
elszenvedni kénytelenek. Ezt Kossuth Eerenc 
kereskedelmi miniszter megígérte, de ennél az 
Ígéretnél is értékesebb az a kijelentése, hogy a 
tótok-lakta mostoha vidékeken a gyáripar léte­
sítését tőle telhetőleg elő fogja mozdítani. Ebből 
is látható, hogy az az utóbbi időben a nemzeti­
ségi izgatóktól oly sokat szidalmazott és gyalá- 
zott néppárt a tót nép anyagi jólétének és boldo­
gulásának érdekei iránt nem csak nem közömbös, 
hanem ellenkezőleg minden eszközt és minden 
alkalmat megragad, hogy ennek a jobb sorsra 
érdemes, szorgalmas népnek helyzetén a társa­
dalmi és állami gondoskodás erejével minél hat­
hatósabban segítsen.

Magyar betegség.
Irta : Reflector.

VI.
Ha nem ismerjük meg önmagunkat, akkor 

nem is vagyunk képesek megítélni, hogy többet 
vagy kevesebbet érünk-e másoknál és azt se 
vesszük észre, hogy hivatásunknak híven meg­
felelünk-e, hogy rátermettek vagyunk-e arra az 
állásra, melyet betöltünk. Oly ember, a ki ön­
magáról önteltség nélkül tud ítéletet alkotni, az 
mindig hallgatni fog a kótelességérzet parancsára 
s igazságosan fogja megítélni mások tehetségét, 
hibáit és működését egyaránt.

Mily rohamos változása a viszonyoknak kö­
vetkezne be rövid idő alatt, ha társadalmunk az 
önismeret útjára lépve, lerázná magáról azokat 
a szorongató bilincseket, melyeket csupa hiúság­
ból, önámításból és egoizmusból rakott magára s 
most ereje elégtelen azok leküzdésére, mert nincs 
hozzá szokva elmélkedésre és komoly társadalmi 
munkára.

Képzeljük el, hogy mily állapotok jegece- 
sednének ki, ha az értelmiség megújhodásának

és ő szívesen látta udvarlásomat. — Még két na­
pom volt, azután — ilyen a katonasors — indulnunk 
kellett tovább. Délután Louisonnal sétáltam a 
parkban, mindketten hallgatagok voltunk. Szivem 
hangosan dobogott, s egy kedvező pillanatban 
lábaihoz borulva bevallottam szerelmemet. ..

Szent Isten ... keljen fel! hamar... kiáltá ret­
tenetesen megijedve. É< nem is látom többé drága 
Louison ? kérdém súgva, mert a grófnő alakja 
tűnt fel a parkban. — De igen, jöjjön holnap 
vacsora előtt a régi várba .... várni fogom ...

Végre nagy nehezen eljött a másnap és egy 
végtelenségnek tetsző idő után az este. Neszte­
lenül osontam be a régi vár folyosójába, sötét 
volt, csakhamar megpillantottam Louison alakját, 
megfogta kezemet és egy termen keresztül nagy 
pompával berendezett szobába vezetett.

Nem tudom mi mindent beszélhettem, de 
Louison épp kimondotta a boldogító gént, mikor 
egy rejtett ajtó pattant fel és egy nyúlánk har­
cias fiatalember állt előttünk.

Soha sem egyezem bele uram, hogy nővé­
rem egy német tiszt neje legyen. Azonnal meg­
ismertem a grófot, egyike volt azon gárda tisz­
teknek, akik az utolsó ütközetben halálra szánt 
vakmerőséggel védelmeztek egy általunk körülzárt 
falut. Louison, ki attól félt, hogy bátyja meg

korszaka köszönteue be. Mindenki az ó hivatása, 
egyéni hajlamai, anyagi viszonyai, társadalmi 
állása, műveltségi foka és szabad idejével való 
rendelkezése szerint, állapítaná meg azt az élet - 
programmot, melyet komoly elhatározás, elősze­
retet a kijelölt ügy iránt hozna létre. A könyv- 
kereskedők boltjai oly keresettek lennének, mint 
ma a kávéházak; egyszerre élénken keresett 
szellemi tápláló cikké válna: a komolyan, tár­
gyilagosan beszélő könyv. Az irók nem éhezné­
nek s végre érdemes lenne Magyarországon is 
irodalommal foglalkozni. A szép művészetek: 
festészet, szobrászat, uj és uj irányítást nyerne, 
mert a tárlatokra, nem a sétahangverseny és a 
szép toalettek kedvéért zarándokolna a közönség, 
hanem hogy szivét, lelkét, ízlését nemesítse. Ilyen 
közérzés varázserővel hatna a művészetek alkotó 
vágyára, mert a törekvő egyének — természeti 
ösztönnél fogva — azon a téren igyekszenek 
előrenyomulni, melyre a közfigyelem legjobban 
irányul.

De mily haladást mutatna fel a társadalmi 
és közgazdasági kérdések alapos tanulmányozása 
és azok gyakorlati megoldása, ha a kártyázásra 
és más mulatozásokra pazarolt időnek csak egy 
részét okosan, rendszeresen használtuk volna fel 
e célra! „Az idő pénz“ ezt állítja a közmondás. 
S tényleg nincs találóbb jellemzés a mi idö- 
pocsékolásunkra, mint ennek a mondásnak az 
idézése.

Hogy a magyarság anyagilag és gazdasági­
lag oly gyenge lábon áll, az csak annak tudható 
be, hogy az időt nem tudta, nem akarta haszno­
san kiaknázni. — Pedig ha mindnyájan az imént 
ecsetelt módon hasznos tevékenységre fordítottuk 
volna szabad időnket, akkor a kiválasztás tör­
vénye számos kiváló egyéniséget hozott volna 
felszínre, melyeket a mai viszonyok rejtve, le­
kötve tartanak.

A föld gyomra is nagy kincseket rejt ma­
gában. Ha az ember azokat nem kutatja fel, 
akkor értéktelenül hevernek ott! Ha az egyén 
kiváló észszel, kitűnő ítélőképességgel van fel­
ruházva, de azt nem veszi igénybe, hogy azzal 
valamely ügynek szolgálatába álljon; ellenkezőleg 
egyedül értéktelen szórakozásra fordítja idejét, 
akkor a nagy tehetség értéktelenül fog parlagon 
heverni. „A gyakorlat teszi a mestert.“ Tehát, 
ha mindenkit az az érzés hatna át, hogy tudá­
sát (egy bizonyos irányban mindenki rendelkezik 
olyannal) nemes célok szolgálatára kell fordítania, 
akkor tudásának (hivatásán kívül eső) elméleti 
és gyakorlati fejlesztésével oly eredményeket 
érhet el, melyek az egyént olyképpen emelik fel,

talál támadni, közénk vetette magát és síró hangon 
kérlelte: „Henry ne tégy boldogtalanná.“ — 
Ebben a pillanatban lépett be a grófnő, elsápadt, 
mikor fiát meglátta.

Bocsásson meg báró úr, de meg akartam 
fiamat menteni, és ezért hozakodtam elő a beteg 
leányomról szóló mesével.

Meghajoltam és megkértem egészséges leánya
kezét.

Louisonom anyja nyakába vetette magát, 
anya és fia láthatólag megvoltak hatva és Louison 
menyasszonyom lett. — Bár mennyire fájlaltam 
is, jövendőbeli sógoromat el kellett fognom és 
magammal vinnem, ő volt az egyetlen hadifogoly 
drága Louisonomou kívül, kit a hadjárat alatt 
elfogtam.

Louisonnal rövidesen megesküdtem és ő 
mint szerető feleség követett hazámba.

Látják uraim — folytatta az őrnagy — 
véres hadjárat alatt is lehet vérnélküli, szelíd 
hódításokat tenni.

És bizony boldogabbak lennének az emberek 
— jegyezte meg a polgármester — ha összezúzva 
minden ágyút és minden puskát az ész és a szív 
fegyvereivel indulnának hódító hadjáratokra . . .

A társaság helyeslőleg bólintott s Bewens 
őrnagyra emelte poharát.
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hogy lelkületének nyugalmat, sőt oly boldogság- 
érzetet nyújt, melyet semmiféle szórakozás, mu­
latozás nem képes létre hozni.

E lapok hasábjain nem szólhatunk közvet­
lenül az egész ország közönségéhez, sem pedig 
az illetékes tényezőkhöz. Van azonban egy 
módja, hogy szerény, de annál inkább a magyar­
ságért őszintén aggódó szavunkat, azok hallják 
meg, a kiket legjobban illet. És ezért esdő 
szómat vármegyénk nemesen és hazafiasán érző 
férfiúihoz intézem. Ha már politikai téren nem 
tudunk áldásdils munkát végezni, legalább tár­
sadalmi kérdésekben hozzon bennünket össze a 
haza szeretete!

A megyebizottsági tagokat egyenkint és 
összességükben kérve-kérjük tegyék magukévá a 
következő vázlat-inditványt:

a) A vasárnapi munkaszünet szigorítása 
angol mintára; korcsma, vendéglő, kávéház va­
sárnap zárva maradnak.

b) A szeszes italok (bor és sör kivételével) 
továbbá a pezsgő és a játékkártya jóval maga­
sabb megadóztatásban, mint eddig, részesüljenek.

c) Nyilvános, vagy magán helyen űzött 
hazárd kártyajátéknak hivatalból való legszigo­
rúbb üldözése.

d) Nyilvános helyeken a kártyázás idejének 
korlátolt meghatározása s annak szigorú ellen­
őrzése.

e) Az osztálysorsjáték eltörlése.
f) A lóverseny! totalizatőr eltörlése, vagy 

legalább az abban való részvételnek újabb meg­
nehezítése.

Egy ilyen (kellő indokolással felszerelt) in­
dítvány, melyet felirat gyanánt a kormány, a 
képviselőház, mint pedig a többi vármegyékhez, 
pártolás céljából terjesztetnék elő, nem maradna 
hatás nélkül. Csak meg kellene ragadni az al­
kalmas pillanatot s felszínen kellene tartani a 
kérdést. Kormányunk rendelkezik annyi szociális 
es hazafias érzéssel, hogy a fontos ügyet figyel­
mére méltatná s tömérdek munkája dacára találna 
időt és módot, hogy „a magyar betegség“ ellen­
szereiről gondoskodjék.

Elég legyen tehát a sok beszédből és Írás­
ból, lépjük át a cselekvés Rubikouját. Állítsuk 
talpra a magyarságot. — A társadalmi és köz- 
gazdasági tevékenység képezi a modern nemzeti 
munka a-b-c-jét.

Müveit, erkölcsös és gazdag társadalom 
nélkül a XX. században független önálló államot 
elképzelni is lehetetlenség.

A magyar nemzetnek tehát a megújhodás 
útjára kell térnie. Ezen íelemelkedhetik. e nél­
kül bizton elbukik !

(Vége.)

Nemzetiségiek a katti. népszövetség ellen.
A Felvidék katholikus mozgalmainak egyik 

lelkes harcosától vettük az alábbi sorokat:
A „Ludové Noviny“ március 13-iki számá­

ban „Ne gyalázzátok a mi uépünket“ cimü cikk 
jelent meg, melyben ezen újság, ha ugyan aunak 
lehet nevezni, hozzá illő modorban neki ront a 
— hála Istennek — szépen megindult katholikus 
népszövetségi mozgalomnak.

Már attól is fáj a fejük, hogy katholikus 
értelmiségünk kipróbált egyházi és világi férfiak 
vezetése alatt kath. népünket, ennek saját érdekében 
társadalmilag szervezi, természetesen a trikolor, és 
nem a nemzetiségi zászló alatt. S ezen zászló alá 
szívesen ezrivel sorakoznak nemcsak a magyarok, 
hanem a míg meg nem mételyezett tótok is, s 
épp ez fáj nekik.

Otromba módon neki rontanak ezen katho­
likus mozgalom lelkes kezdeményezőinek, terjesz­
tői és vezetőinek, és gondos atyai szeretettel 
óvják a tót katholikus népet mint valami haerezis- 
től, vagy szellemi pestistől. Ugyanakkor a valódi

haeretikusokkal úgy egyházi, mint politikai és 
társadalmi értelemben véve a szót, „za tú nasú 
slovencinu“ jelszó alatt ölelkezni, cimboráskodni, 
az szerintük hazafias és katholikus cselekedet. 
Nekik nem kell az apostoli lelkületű, minden 
izében katholikus Zichy Nándor gróf, sem a lelkes 
katholikus Rakovszky, nem elég garancia nekik 
a nagytudományú Prohászka, sem a szelidlelkű 
és köztiszteletben álló Csernoch, sem a puritán 
és Krisztus szive szerinti Molnár, és más lelkes 
kath férfiúink, hanem szerintük Mudrony, Hodzsa, 
Blahó, Illinka, Juriga tevékenysége, ez az igazi 
orthodox és egyedül üdvözítő katholicizmus.

Kiég vakmerőnk fentnevezett katholikus fér­
fialak nemes és tiszta intentióit is kétségbe vonni, 
melylyel évekkel ezelőtt a néppártot megalakítot­
ták, s nemtelen gyanúsítással azt állítják róluk, 
hogy őket a néppárt megalakításában csupán 
magánérdekek, u. m. miniszteri bársonyszék, kép­
viselőházi elnökség, főispáni méltóság stb. vezették. 
Ezek után rágalommal telített okoskodásuk folya- 
mányaként fölvetik a kérdést, hogy vájjon ezek­
nek higyjenek-e ? Vájjon ezen katholikus férfia­
kat a népszövetség megteremtésében nemes cél 
vezette-e ?

Elég szemérmetlenül tagadásba veszik ezt 
is és óva intik a katholikus mozgalomban való 
részvételtől. Hogy mit tettek a Zichyék, Rakov­
szky, Prohászka stb. a katholicismusért azt e haza 
határain túl is tudják, és ők a „nagy katholiku- 
sok“ is bizonyára tudják, de hogy mit tett Mud- 
rouy, Hodzsa, Blahó Juriga, Illinka et consortes, 
arról az egyház történelem semmit sem tud. 
Legfeljebb azt jegyezheti fel róluk az igazságos 
clió : hogy a papok, püspökök és így az egyház 
tekintélyét is aláásni segítették, s az Isten és 
hazanélküli szocialisták számára előkészítették a 
talajt; mert ők az uj mohamedánusok, kiknek 
véleménye szerint minden katholikus magyarul 
érző pap gyaúr, istentelen és hitetlen, s az ilyen 
istentelen papok- és püspököktől, kik zsandárokkal 
mennek templomot szentelni, sokat kell szenvednie 
a szegény tót népnek. (Ludové Noviny ez évi 11. 
számában.)

Ugyan mondják meg a tót népnek ezen új 
apostolai, hogy egy pár lázltó röpiraton, piszko­
lódó újságon kívül mit adtak ennek a szegény 
tót népnek V Miséznek, temetnek-e, viszik-e pőréit 
ingyen, birtokaikat parcellázzák-e ? Ilyenfélét a 
nagy tót hazafiakról sem nem hallottam, sem nem 
olvastam. De annál többet a mi lelkes katholikus 
vezetőinkről. Bankokat alapítanak, a hol kamat 
nélkül osztogatnak pénzt . . ! Jó dolog az a „nem­
zetiségi hazafiság“, megéri a két-három évi sze­
gedi vagy váczi vendégszereplést, ugye ? !

Ezek után kérve-kéretn, különösen a Felvi­
dék kath. papságát, mindenkit, kiben még van 
ragaszkodás egyháza iránt, tisztelet püspökeink 
iránt, mindenkit, a ki a Felvidék tót népének 
jól felfogott érdekeit szivén viseli, ne hallgasson a 
Ilodzsák és Blahók által terjesztett gyalázkodó beszé­
dekre, melyek erkölcsi züllést idéznek elő népünk lel­
kében, hanem lelkes és kipróbált vezéreinket kö­
vetve, sok száz paptestvérünk példáján buzdulva, 
s felismerve a veszélyt, mely mindnyájunkat fe­
nyeget, teljes buzgósággal terjeszsze a katholikus 
népszövetség eszméjét, mert a ki még ettől is fél, 
az már most is egy megvert pásztor, a kinek a 
nyája el fog széledni. Itt a Felvidéken egy újabb 
dogmát mondtak ki az előbb nevezett „egyház­
atyák“ t. i. hogy csak a „Slovensky Tyzdenník“, 
„Ludové Noviny“, „Národny Illásník“, „Národné 
Noviny“ stb. szerkesztői és olvasói juthatnak a 
mennybe.

Ezzel a fanatikus hóborttal szemben népünk 
felvilágosítása, állandó kitanítása és védelme el­
kerülhetetlenül szükséges. S éppen ehez a célhoz, 
mely úgy vallási, mint hazafiúi szempontból első­
rangú fontossággal bír, szolgáltat kitűnő segéd­
eszközt a kath. Népszövetség. «.

Újdonságok.
Az uj főispán beiktatása. Gróf 

Wilczek Frigyes a kinevezendő nyitrai főispán, 
mint értesülünk, több uyitrarnegyei képviselő 
előtt kijelentette, hogy székfoglalását csak a 
húsvéti ünnepek után óhajtja megtartani. Erre a 
körülményre vezetendő vissza a kinevezés publi­
kálásának halogatása. Az a híresztelés, melyet a 
múlt héten Nyitrán terjesztettek, mintha gróf 
Wilczekuek a kinevezése is már meghiúsult volna, 
semminő alappal nem bir. Az uj föispánjelőlt a 
saját kezdeményezéséből lépett érintkezésbe a 
uyitrarnegyei irányadó politikai körökkel, a mi 
arra vall, hogy kinevezése elé legfeljebb csak az 
gördítene akadályt, ha nem lenne kilátása arra, 
hogy ugyanazokkal a körökkel a vármegye politi­
kai vezetésére vonatkozólag meg fog tudni egyezni. 
Ez az eset azonban, mint lapunk múlt számában 
megírtuk, fenn nem forog. Gróf Wilczek első 
érintkezése is bizalmat és rokonszenvet keltett.

Személyi hir. Bossányi Jó'.séf nyug. 
nyitranováki plébános és a chvojniczai faragó 
műhely igazgatója, a folyó hó lti-án elindult 
országos zarándoklattal Lourdes-ba utazott.

Kinevezés. A nyitrai pénzügyigazgatóság 
Klemanovits János érsekujvári lakos, városi ado- 
pénztári gyakornokot az érsekujvári adóhivatal­
hoz ideiglenes minőségű díjtalan adóhivatali gya­
kornokká nevezte ki.

Uj jószágfelügyelő. A hercegprímás 
Feichtinger Sándor, far nádi uradalmi intézőt bajcsi 
jószágfelügyelővé nevezte ki, a kinek hatásköre 
a verebélyi, érsekujvári es pozsonyi uradalmakra 
is kiterjed.

Áthelyezés. A trencséni vasúti állomás 
főnöke Altmann Frigyes szolgálattételre Rákos­
palotára rendeltetett be, Friedrich József vág- 
besztercei állomásfőnököt pedig Trencsénbe he­
lyezték át.

Az esztergomi egyházmegyéből.
Mráz György érsekujvári káplán betegség folytán 
ideiglenesen szabadságoltatott, és helyebe Torna 
István ujmisés küldetett. — A nyitrai főesperes- 
séghez tartozó kerületi alesperesek, névszeriut 
Pulmann Andor radosnai, Gyiirky István szelőcei, 
Steinhöfer Gyula dr. újlaki és Janda József dr. 
pereszlényi esp. plébánosok folyó hó 19-ikén dr. 
Koszival István prelátus, nyitrai főesperesnél ta­
nácskozásra jöttek össze, mely alkalommal elin­
tézték Horváth István volt nyitrapereszlényi káp­
lánnak ideiglenes nyugdíjaztatása iránti kérvényét. 
A íóesperesi bizottság a kérvénynek helyt adott.

Uj plébános. Szőke József nyitraegyház­
megyei áldozópap megkapta a trencsénmakói plé­
bánia javadalmat, a hol eddig mint adminisztrátor 
működött.

A katholikus kör közgyűlése. F.
hó 22-én tartotta a nyitrai katholikus kör ez 
évi rendes közgyűlését, melyen a tagok nagy 
szátnbau jelentek meg. Jeszenszky Alajos apátka­
nonok elnök megnyitója után dr. Puchovszky lii\- 
lint Nyitra alsó-városi esperes plébános titkári 
jelentését terjesztette elő, melyben a kör múlt 
évi működését rajzolta meg. Bélák József pénz­
táros a kör anyagi viszonyairól számolt be. A 
tagok évi dijai s egyéb forrásokból (kártyapénz, 
billiárd, mulatságok jövedelme) befolyt 6442.16 k., 
melylyel szemben a kiadás 64U9.46 k. rúg. Hosszabb 
időt vett igénybe az alapszabályok módosítása, melyet 
a közgyűlés a választmány által kidolgozott szö­
vegben fogadott el. Azután a választások megej- 
tésére került a sor. Steiner Gyula választmányi 
tag meleghangú felszóllalása után, melyben a lelépő 
tiszviselői kar érdemeit emelte ki, nagy lelkese­
dés közepette közfelkiáltással elnökké újra Je­
szenszky Alajos apátkanonok választatott meg, a 
ki a szemelye iránt ismételten megnyilvánuló 
bizalmat szívélyes szavakkal köszönte meg. Ugyan­
csak közfelkiáltással választattak meg a kör többi 
tisztviselői is. Alelnökök lettek : Simonffy Gyula 
és dr. Puchovszky Bálint. Igazgató: Kulinyi 
Endre. Titkár: Lihdn Jenő. Háznagy: Kiss Mi­
hály. Ügyész : liiszner Károly. Jegyzők: Pojtek 
Alajos és Harmath Arthur. Választmányi tagok, 
titkos szavazás utján: Bócz Antal, Faschier Fe­
renc, Fellner Jakab, Dr. Franciscy Lajos, Freiss- 
berger Viktor, Havas Lajos, Huszár István, 
Jakubovich Sándor, Juhász Sándor, Kertész Gyula, 
Konrád Ferenc, Kútvaszer István, Merkáder 
Antal, Mihálik József, Orell Géza, Dr. Oszuszkó
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Sándor, Poppelks János, Hoch Gyula. Satfár 
József. Sarmaságh Géza, Steiner Gyula, Szurmay 
József, Takáts Hela, Turtsányi Károly. Számvizs­
gáló iiizottság: Filberger Vilmos, Ötvös Ödön, 
Poppelka János. Rasskó Ti mól. Szita László. A 
vala-ztás eredményének kihirdetése után az elnök 
megköszönve a tagok érdeklőde-et. a közgyűlést 
herekesztette.

Halálozás. Holényi Ferenc prímási ura­
dalmi számtartó, Nyitramegye törvhatósági bizott­
ságának tagja, folyó hó 26-ikán 62. életkorában 
Nagyczéténybeu elhunyt. — Nyugodjék bekében I

Értesítés. A nyitrai kath. kör, 3. böjti 
felolvasó estéjét március 29-én, vasárnap este 6 
érakor fogja tartani a kővetkező műsorral : 1. 
Zeneelőadás. 2 Felolvasás tartja Steiner Gyula úr. 
;S. Kuruc dalok, előadja dr. Láng Mihály zene- 
kiserettel. 4. Humoros költemény, előadja Deák 
József úr. 5. Magyar népdalok, eueklt Peres I’ál 
ur, dr. Fazár Zoltán úr zougorakiséretével. — A 
4-ik befejező felolvasó este ápril hó 5-ikén lesz 
vasárnap 6 órakor a kővetkező műsorral. 1. Zene- 
előadás. 2. Felolvasás, tartja Dr. Franciscy Lajos 
theol. tanár úr. 3. Zongoraelőadás, tartják Seeber 
Lujza k. a. es Ilarmath Arthur úr. 4. A haza. 
Ábrányi Kerneltől. Melodráma, előadja Falásthy 
László ur. Zongorán kiféri dr. Fazár Zoltán úr. 
f>. Magyar dalok, zongorán előadja dr. Ötvös Béla úr. 
Belépő dij nincs. A kör a tagok ismerőseit is 
szívesen látja. .4 rendező bizottság.

Az nttraki plébánia, mely a 40 éves 
Ballon József halála folytán megüresedett, csak 
május hó folyamán fog betöltetni. Legtöbb kilá­
tása van Molnár Iván udvaruoki káplánnak.

A feminizmus Nyitrán. A feminiz­
mus neve alatt ismeretes női mozgalom az or­
szág fővárosából a vidékre kezd kiterjedni. Ér­
sekújváron Bédy Schwimmer Róza a „Nő és 
Társadalom“ szerkesztője, a budapesti feministák 
kiküldöttje, ma felolvasást tart, Nyitrán pedig a 
nevezett kiküldött április hó 12 én délelőtt 11 
órakor a városház nagytermében „Mi a uőtnoz- 
galom célja?“ cim alatt fog előadást tartani. 
Mint a legtöbb társadalmi mozgalomban, mely 
régi viszonyok és állapotok átalakítására törek­
szik, ügy a feminizmusban is van jó es rossz is. 
A társadalom ö-szesege az ő helyes eletérzékével 
majd megállapítja, hogy mit lehet a feminizmus­
ból a női hivatás és a társadalmi rend kára 
nélkül elfogadni és mit nem Annyi már előre 
bizonyos, hogy a keresztény nemzetek ébredező 
lelki ismerete a nőt az élet küzdelmeiben védeni 
és óvni kész minden erejével s nem engedi őt 
kizavarni abból a szerepkörből, melyet számára 
a családi tűzhely biztosít, a melynek révén a nő 
a család és a társadalom igazi "úrnője és őrszel­
leme lehet s azzá kell is lennie.

A nyitrai gyermeknap A gyermek­
nap Nyitrán f. évi április hó 3-án tartatik meg, 
reggel 9 órakor a helybeli tűzoltó-zenekar be­
járja a várost, majd a városháza előtti téren 
hangversenyez. Reggeli 9 órától délután 5 óráig 
a városháztérén levő Guttmann-féle nyári kioszk 
előtt lesz a gyűjtő szekrény felállítva, melynél 
Nyitra város hölgyei és az itteni nemzeti színház 
elsőrangú művésznői fognak felváltva őrködni s 
eközben virágot s a gyermeknap javára f. évi 
április hó 4-en, szombaton tartandó szinielőadás 
jegyeit lógják árulni. A tűzoltó-zenekaron kívül 
három cigányzenekar és a nemzeti színház zene­
kara fogják szórakoztatni a közönséget: e helyütt 
kiemeltetik, hogy az említett zenekarok ebbeli 
kötelezettségüket díjtalanul vállalták. Mezei Béla, 
a nyitrai nemzeti színház igazgatója, a f. évi 
április hó 4-eu tartandó előadásának bruttó jö­
vedelméből 25 százalékot ajánlott fel a gyermek­
vedelem oltárára. Az „Országos Gyermekvédő 
Liga“ helyi iutézősége felkérte a helybeli tan­
intézetek igazgatóit, hogy az ifjúság körében 
gyűjtést indítani szíveskedjenek, egyben pedig 
megkereste a helybeli pénzintézeteket, iparos- és 
kereskedelmi társadalmunkat, hogy a jótékony 
eszme érdekében a gyermeknapon szinten reszt 
venni s adományaikkal annak sikeréhez hozzá­
járulni szíveskedjenek. A gyermeknapon részt- 
'ett iparos- es kereskedő társadalmunk adomá­
nyainak átvételével s beszolgáltatásával a hölgy- 
bizottság Hável Józsefne, Tenczer Gvuláné úr­
hölgyeket, Árpásai Mici, Bi ringer Adri", Bohunka 
Ltus es Mikióssy Maca úrleaujokat bízta meg, 
kik ebbeli megbízatásukat legnagyobb készséggé! 
fogadták. Már ezúttal hangsúlyozzuk, hogy a 
rendezés munkáját teljesítő höígybizottság Tur- 
< hányt Ödönné ónagyságával élen oly fáradhatat­
lan buzgalommal e< áldozatkészséggel hatnak 
közre a nemes cél sikere érdekében, hogy az 
eredmény már is fényesnek Ígérkezik. A hölgyek

beosztása — a bizottság határozatához képest — 
a nevek kezdő betűinek sorrendjében fog eszkö­
zöltetni, s a megtörtént beosztásról külön érte­
sítések fognak kibocsáttatni.

Az ügyszeretet ritka példája. 
Köztudomású helyi társadalmunkban azon odaadó 
buzgóság, melylyel Szteszkal József kanonok a kér. 
szociális egyesület ügyeit szivén viseli és előmozdítja. 
Bár beteges allapota nem engedi, hegy az egye­
sületbe gyakran ellátogasson, azért az egyesület­
nek nehez s még mindig úttörő munkájában mi 
sem történik az ő tanácsa, lelkesítése és jó aka­
ratú támogatása nélkül. Azon tervet is, hogy az 
egyesület különben is szép helyisége mintaszerű 
s mondhatni páratlan egyesületi házzá épüljön 
ki. az ő áldozatkészsége vitte ismét előbbre. A 
múlt vasárnapon a munkások névünnepélyt tar­
tottak elnökük tiszteletére Az egyszerű szavakba 
öntött üdvözletre, melyekben a tagok jókiváua- 
taikat kifejezték, az elnök megható beszédet mon­
dott azon kötelmekről, mik úgy őt, mint a mun­
kást a valláshoz kötik. Szivvel-lélekkel támogatni 
kész az egyesület ügyét és háza kibővítésére 1500 
koronát ajánl föl. Az egyesületet rendkívül hálára 
kötelezi e nemes tett, mert a megyés püspök úr 
adománya után, ki a szükséges tégla anyagot 
adta az építkezéshez, ez újabb jótétemény lehe­
tővé tette, hogy az építkezést a jövő héten meg­
kezdjék.

Az ipartestület elöljárósága. A
nyitrai ipartestületnek múlt vasárnap tartott 
közgyűlésen elnökké újra l'nzeitik József válasz­
tatott meg. Elöljáróság! tagok lettek: Blaskó Jó­
zsef, Csernyák József, Duboviczky Imre, Goldbach 
József, Gürtelschmidt Károly, Hrotny Endre, 
Juhari Károly, Jurcsó Lipót, Kostyái János, Kra- 
már Vilmos, Minárik András, Morvay Kálmán, 
Itaskovics Károly, Iionchetti Oszkár, Sulgán And­
rás. Stifft Gyula, Hiuger Mór, Szabó József, Só­
vá nyecz János, Tauszig Ignácz. Számvizsgálók: 
Gabmayer Miklós, Sick Gyula. Szurmav József.

Inzultus az utcán. Neumann Emil, a 
Nyitrai Központi Bank igazgatója, múlt hétfőn a 
Tóth Vilmos utcában, a vele szembejövő Grünfeld 
Nátán lapszerkesztőt és ügyvédet insultálta. Az 
eset előzménye az, hogy Neumann Emil a Grün- 
feld ellen indított sajtóperben nem kapta meg a 
várt elégtételt s e fölötti felháborodásában az 
első alkalommal, hogy ellenfelével találkozott, 
maga vett elégtételt az azóta is folytatott hírlapi 
támadásokért.

Kér. szoc. pártszervezet. A munkás- 
osztály jövőjét csak üdvös szociális törvények 
biztosíthatják. E kétségtelen igazság indította a 
kér. szocialistákat arra, hogy politikai pártot 
alakítsanak, a mi a központban a múlt évben 
meg is történt. A keresztény szociális politikai 
párt programmja ismeretes. A párt központi 
vezetősége március 16 áu tartott gyűlésén elha­
tározta, hogy a politikai helyzet sürgető szavának 
engedve, a pártszervezést intenzivebben meg fogja 
kezdeni. E végből Nyitrán tnárc. 29-én d. u. 4 
órakor a kér. szociális egyesület helyiségében 
(Vármegyeháztér 8. sz.) nagyszabású uépgyülés 
lesz, melynek célja a helyi pártszervezet meg­
alakítása. A központ részéről kiküldött szónok 
dr. Lakatos Géza ügyvéd, a központi pártveze­
tőség elnöke. Az egyesület pártoló és rendes 
tagjait, nem különben mindazokat, kik a keresz­
tény szociális elvekkel rokonszenveznek, a gyű­
lésre ez utón is tisztelettel meghívja az egye­
sület vezetősége.

A rokkant és nyugdíj egylet köz­
gyűlése. \ asárnap d. e. folyt le a kér. szociális 
egyesületben a tagok és az érdeklődők nagyszámú 
részvételével a m. munkások rokkant és nyugdíj 
egylete 122. nyitrai fiókjának közgyűlése. Kubinyi 
Endre elnök nyitotta meg a gyűlést, dicsérettel 
szólva a fiók szép haladásáról s kitartó munkára 
buzdítva a tagokat. Majd dr. Kaszala János jegyző 
vázolta a központi jelentést. Az egész országban 
5Ó443 fi tető tagja, 103 fiókja vau az egyletnek, 
vagyona 3000.070-71 korona. Az 1907. évi va­
gyon eme'kedés 690,05814 kor. Az államtól 5000 
kor segélyben részesül. A lefolyt évben több ha­
sonló célú kis egylet olvadt be az egyletbe. A 
rokkantak megvizsgálása végett 8 orvosi kerületet 
osztottak be. Jelenleg 266 rokkant élvez segélyt. 
Az 1907. évben kiadatott segély 100,503 korona 
volt. A nyitrai fiók taglétszáma 97-el növekedett, 
most 318. Bélák József helyi pénztáros jelentette 
ezután, hogy a fiók bevetele 4155.78 kor. kiadása 
6-80 kor. A külön alap 95 67 kor. A 3% kezelési 
díj, melyről a tisztviselők jótékony célra mondtak le 
109 kor. A pénztári felmeutvéuy megadása után 
a közgyűlés két javaslatot tárgyalt, melyek fölött 
ápril 20-án Budapesten a küldöttek évi közgyűlése

fog dönteni. Az egyik az özvegyek állandó nyug­
dijának, a másik a halálesett segély pénztár be­
hozatala. A fiók közgyűlése heves vita után a 
központ álláspontjára helyezkedett, t. i. hogy az 
özvegyi nyugdíj még az illeték 3-szoros emelése 
mellett sem volna megadható. A haláleseti segély 
pénztár veszedelmes próbálkozásba sodorná az 
országos egyletet. Maradjon az egylet kitűzött 
céljánál. A fiók egyébként küldöttjeinek azt a 
megbízást adja, hogy mindkét javaslat ellen sza­
vazzanak a központban. Ezután megválasztatott 6 
póttag a választmányba és 3 kiküldött Juhari 
Károly, Jankovics Pál és Neugebauer Kálmán. 
Végül elnök megköszönte a tagok részvételét s a 
gyűlést bezárta. A gyűlés után sok uj tag irat­
kozott be. A fiók működésének lefolyt két éve a 
legszebb jövővel kecsegtet.

Mérey Lajos a nemzeti bankról.
A kiegyezési politikusok közül többen veszélyt 
látnak abban a törekvésben, hogy az önálló ma­
gyar bank 1911 -re felállittassék. Áldozatok nélkül 
a gazdasági különválásnak ezt az első lépését 
aligha tehetjük meg. Magyarország eddig minden 
közjogi vívmányt áldozatok árán szerzett meg. 
Maga a 67-iki kigvezés is, a mely pedig messze 
van a teljes állami önállóság eszméjétől, rengeteg 
pénzünkbe került és kerül is. El lehetünk rá 
készülve, hogy az önálló bank ügyét sem fogjuk 
anyagi megerőltetés, esetleg károsodás nélkül 
nyélbe üthetni. Az egész kérdés e tekintetben 
azon sarkallik, megérdemli-e az önálló bank, mint 
közjogi intézmény, azokat az áldozatokat, melye­
ket érette hoznunk kellene ? A függetlenségi párt 
erre azt feleli hogy : igen. Mint gazdasági intéz­
mény — így vélik — az önálló bank kezdetben talán 
nem fog nyereséget jelenteni, de annál nagyobb 
lesz a politikai fontassága, s rövid idő múlva 
gazdaságilag is beválik. Finnek a felfogásnak kell 
tulajdonítani, hogy a bankbizottságuak a függet­
lenségi párthoz tartozó tagjai az önálló bank 
előkészítését vallják feladatuknak, a mint ezt a 
múlt napokban igen határozottan fejezte ki Mérey 
Lajos, a nyitrai választókerület képviselője, a ki 
a „Neue Freie Pesse“ egyik reá vonatkozó téves 
hírének cáfolata kapcsán a következőket mondotta :

Nem lehet vitás azon tétel, hogy a függet­
lenségi 48-as párt által kiküldött tag a közös jegy­
bank mellett nemcsak nem szavazhat, hinem ilyen 
véleményváltozása esetén a bizottsági tagságról le 
kellene mondania és még a pártból is ki kellene 
lépnie.

Le kellene mondani, mert a függetlenségi 
48-as párt csakis az önálló magyar jegybank hatá­
rozott híveiként jelölte a pártjabeli tagokat. S ki 
kellene lépnie a pártból, mert az önálló magyar 
jegybank oly sarkalatos pontja a párt programm- 
jáuak, melyhez való ragaszkodás nélkül senki 
ezen pártnak megbízható tagja nem lehet.

Átvett örökség. Id. Lelkes Zsigtnond 
nagyrippényi birtokosnak még boldogult szer 
kesztő és kiadó elődünk alatt, 1906. tavaszán 
valami ügye-baja akadt Váradi Mihály nagyrip­
pényi gazdálkodóval, a kit Lelkes a Nyitramegyei 
Szemlében támadott meg. Ebből bűnper lett, 
melyben Lelkes Zsigmoudot csekély pénzbírságra 
Ítélték el. A jogerőssé vált bírói ítéletet a tör­
vény rendelkezése szerint mai számunkban közöljük.

A radonnal kéntori állás. A Kossáuyi 
Hóris radosnai kántortanltónak még decemberben 
váratlanul bekövetkezett, halálával megüresedett 
radosnai kántortauitói állást csak a nyár folya­
mán töltik be A helyettesítést a sárfői nyugal­
mazott ktanitó végzi. Radosnára sokan készülnek 
pályázni.

Vásári csendélet. Az e hó 23 dikán 
Nyitrán megtartott országos vásár alkalmával 
valóságos balsors üldözte a tolvajokat. Úgy lát­
szik, hogy rendőrségünk eleve derekasan szer­
vezkedett a „kritikus“ napra, mert nem kevesebb, 
mint 16 lopási esetben, 22 tettest sikerült in 
flagranti ártalmatlanná tennie, a kik mindnyájan 
mint alkalmi tolvajok, a legkülönbözőbb vásári 
árút loptak. Igen üdvös intézkedés volt az is a 
rendőrségtől, hogy a közismert s nagy számmal 
összesereglett patai, sopornyai, assakürthi és ud­
varuoki, legnagyobbrészt asszonyokból álló alkalmi 
tol vaj népséget még a vásár megkezdése előtt 
összetogdostatta s őrizet alá vette, a vásár be- 
fejeztevel pedig a városból kiutasította s ezen el­
járásával őket eleve is ártalmatlanná tette. Bár 
rendőrségünk csekély létszáma mellett, a napról- 
uapró terhesebbé váló közbiztonsági szolgálat 
nehéz követelményeinek mindenben eleget tenni 
nem kepes, de a buzgó s helyes vezetés mégis 
sokat tehet, a mint ezt e napon dicséretesen 
igazolta is s reméljük, hogy ezen buzgalma nem 
fog lankadni.
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Furfangos tolvajlás* cím alatt közöltük, hogy 
Kottesovszky Alajos nyitraboldogasszouyi lelkészt 
egy ismeretlen tettes meglopta. Ez a hír annyi­
ban szorul helyreigazításra, a mennyiben a lopás 
a meglopott lelkész távollétében történt.

Gazdasági előadások. F. évi március 
hó 15. 22. és 25. napjain a délutáni ájtatosság 
után nagy érdekkel látogatott és hallgatott gaz­
dasági előadást tartott Janda József dr., a ki 
legközelebb plébániája területén községenkint fogja 
szervezni a népszövetséget.

Elfeledett szobor. A bold. Szűznek a 
uvitrai törvényszéki palota előtt felállítandó szob­
rára újabban Sz. J. Nyitráról 5 kor., N. N. Nyit- 
ráról 10 koronát küldött. Hozzáadva a március 
1 -,-iki számban kimutatott 3637 74 kor.-hoz, lesz 
.1652-74 kor. — Isten fizesse meg!

Uj vasúti állomás készül létesülni 
CNekejeu, a mi főleg Egerszegre nézve nagy 
előny lesz. Miut halljuk, gróf Hunyady László dr. 
orsz! képviselő sokat fáradozott ez ügyben, mely 
rövidesen tető alá kerül.

K0zrekertt.lt betörő. A legutóbb Nyit­
ján elkövetett betörések (Braunsteiner, és Fink- 
lele) tettesét Budapesten az államrendőrség letar­
tóztatta. A tettes Ilenzl György, 29 éves tuzsinai 
illetőségű szobafestő, a ki azzal tette magát gya­
nússá, hogy a fővárosban sok olyan holmit bocsá­
tott áruba, a melyek származását igazolni nem 
tudta. A megejtett nyomozás szálai csakhamar 
helyes nyomra vezettek, s már eddig is kétségte­
len" beigazolást nyert, hogy az elfogottnál a 
Braunsteiuer és Fink-féle betörésből származó 
holmik is vannak. Ennek alapján a nyomozás 
kiegészítése végett városi rendőrségünk az elfo­
gott betörőt Nyitrára szállitatta. Henzl Nyitrán 
nem birt lakással s ide csak vendégszerepelni 
járt, nappal beszerezte a helyszíni ismereteit s 
éjjel végrehajtotta a betöréseket s ezek módjából 
is kitűnik, hogy szakavatott egyén s biztosra 
dolgozik.

A Ksod Zsolnán. A furcsa hangzásé 
összevont szó a Kassa—oderbergi vasutat jelenti, 
melynek üzletvezetőségeért sikra szállott az élénk 
forgalmú Zsolna város, melynek régi óhaja az, 
hogy falai között székeljen az üzletvezetöség. Ez 
ügyben minap küldöttség járt a kereskedelmi mi­
niszternél, a ki a város kérelmének jóindulatú 
méltánylását Ígérte meg. A küldöttségben a kép­
viselőtestület tagjain és egyéb hivatalos szemé­
lyeken kívül résztvettek: dr. Sraialovszky Valér 
főispán, dr. Ság Manó, dr. Gyuriss Emil, dr. 
Ernszt Sándor, Béla Henrik és Szmreesáuyi 
György orsz. képviselők.

A nyitravölgyi vasúti közlekedés.
Lapunk múlt számában hírt adtunk arról, hogy 
a közönség körében egyre szaporodnak a panaszok 
az érsekuj vár--privigyei vonat közlekedésének 
lassúsága miatt és hogy a privigyei járásban, a 
mely leginkább sínyli a gyatra közlekedési viszo­
nyokat, mozgalom indult meg azok javítása ér­
dekében. Eddig viccekben adtak kifejezést elége­
detlenkedésüknek a vasúttal szemben, melyekben 
a legkeserűbb akasztófahumor nyilatkozott meg, 
de most komoly, nagyszabású akcióba fogtak ez 
ügyben. Kifogásaikat és óhajaikat pontokba fog­
lalva — kérvényt intéznek a kereskedelmi mi­
niszternek, amelyben 1) a hosszú tartózkodási 
időknek megrövidítését kérik, amelyek még abból 
az időből származnak, amikor nem jártak teher­
vonatok és a személyvonatoknak az árúkezelést 
is kellett végezniük, de amelyek — mióta rendes 
vonatok közlekednek — fölöslegesekké váltak ; 2) 
tekintettel arra, hogy a pálya 12 év alatt jól meg- 
Ullepedhetett és a személyvonatoknak nem kell 
árukezelést végezniük, kérik, hogy a személyvo­
natok a rendes. 45 km. óránkinti sebességgel köz- 
ekedhessenek Érsekújvár és l’rivigye között; 3) 

mivel személyvonathoz nincs csatlakozásuk Buda­
pest felé, s így az utasok nagy része, akik finan­
ciális szempontból nem vehetik igénybe a gyors­
vonatot, órákon át kénytelen várakozni Érsekúj­
váron, de Trencsén felől sincs csatlakozásuk, kérik, 
hogy a 4407. és 4410 sz. vonatok Nagytapolcsány 
es Vrivigye között is közlekedjenek.

A magunk részéről teljesen helyénvalónak 
tartjuk a mozgalmat, mert — mint a kérvény is 
kiemeli — „a hosszú tartózkodási idők, a vonat 
lassú járása, s a rossz összeköttetésekből folyó 
hosszas várakozások által előidézett, testet-lelket 
ölő unalom gyötrelmein kívül — lehetetlen elte­
kinteni ama nemzetgazdasági kártól, amely az így
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unalomban eltöltött, rettentő sok munkaidőnek 
elvesztegetéséből származott.“ Jó volna, ha — 
mint a mozgalom vezetői óhajtják — a kérvényt 
magáévá tenné a Nyitravölgvuek és a trencsén- 
baáui vonalnak érdekelt része. Ügy a községek mint 
a testületek mielőbb jelezzék csatlakozásukat a kér­
vényhez a „Privigyei Hírlap“ szerkesztőségénél.

Rossz lakásviszonyok. Báró Steiger 
Albertnek kálmánfalvi birtokán a cselédlakások 
leirhatlanul rosszak. Öt-hat cselédcsalád lakik 
együtt húsz-harminc taggal. Az ottani bérlő alig 
tud már cselédet kapni épen a lakás rosszasága 
miatt. Jó volna a közigazgatási közegeknek erről 
tudomást venniük. A majorsági udvar is ocsmány 
állapotban van, pocsolyaszerfi sárhely az és nem 
udvar.

A pöstyéni vasúti és postatisztviselök
által f. é. február hó 15-én rendezett „Közlekedési bál" 
és ugyancsak általuk március hó 3-án rendezett „Kedé­
lyes este" együttes tiszta jövedelme 68 kor. 48 fillér 
volt, moly összeg a kitűzött célnak megfelelően a pös­
tyéni elemi iskolák között osztatott fel, a magyar nyelv­
ben legjobb előmenetelt tanusitott gyermekek mogju- 
talmázására. A Közlekedési bálra feliillizettok: Antal 
Gáspár 7 k., Antal Márton 4 k., Balkány Dezső 3 k., 
Bielek Vencel ti k., Blum Bérezi 10 k.. Bock F. 3 k., 
Fodor László 3 k., Felsner Kitti 5 k., Fridrichovszky 
J. 4 k., Fuchs Jenő 7 k., Hoffmann József 3 k., Hotf- 
mann N. 1 k„ Keczely Rezső l k.. Klór N. 3 k., Dr. 
Klein 4 k., Krausz Ottó 7 k., Kropácsy J. 1 k., Legday 
N. 1 k., Medenszky 1 k., Moth ti k., Mihályi János 8 
k. 20 fill., Mangold Zsiga 2 k., Dr. Neuwirth 7 k., 
(juittnor Zsiga 3 k., Rónay A. Ul k., Roth M. 10 k., 
Stefanka Gáspár 3 k., Steinbrecher 3 k„ Schulz Ede 
10 k., Schulz Rezső 1 k., Schulz Miksa 3 k., Schlesin­
ger R. 10 k., Scheibner R. 7 k., Dr. Schwarz Alajos 4 
k., Uhorok László 4 k., Urban Zsigirtond 1 k., Dr. Valér 
Leó 3 k„ Visnyovszky Rezső 1 k.. Winter Ármin 2 k.. 
Winter Lajos 7 k„ Winter Sándor Hl k.. Gr. Zedvitz 
U. 10 kor. A Kedélyes estére : Dr. Alexander Leó 4 k., 
Fischer József 1 k„ Fodor László 3 k., Karsicz 1 k., 
Lelley Ernő 50 fill. N. N. 1 k., Dr. Radocza Tibor 5 k., 
Sándor, esperes 5 k., Schulz Ede 2 k., Schulz Rezső 1 
k., Schulz Miksa 1 k., Schlesinger R. 3 k., Dr. Valér 
Leó 2 k., Winter Lajos 4 kor. Fogadják a nagylelkű 
felülfizotők ugv a rendezőség mint áz iskolák hálás 
köszönetét.

Végzetes késelés. Huszka Lajos czabaji 
fiatal földmives legény korcsmái összeszólálkozás- 
ból kifolyólag e hó 25-én a falu korcsmájában 
oly szerencsétlenül szúrta mellen, közvetlenül a 
szív fölött, Sima József társát, hogy az most 
haldokolva fekszik szülei lakásán. A tettes látva 
virtuskodásának szomorú következményeit elme­
nekült s állítólag Nyitra város határában rej­
tőzködik, elfogatása iránt már intézkedtek.

A Katholikns Népszövetség szer­
vezése husvét után a Nyitra völgyében is meg­
indul, a hol már eddig is úgy a nép, mint annak 
vezetői számtalanszor jelét adták annak, hogy 
érzékkel bírnak a katholikus mozgalmak iránt. A 
Katii. Népszövetség szervezőinek figyelmébe ajánl­
juk, hogy a nép előtt az alapszabályoknak külö­
nösen a 8-dik pontját magyarázzák meg, a mely 
így szól:

8. §. A központban és lehetőség szerint a 
vidéki nagyobb városokban is tájékoztató és védő 
népirodát szervez, hol a tag peresés perenkívüli, 
közigazgatási, katona, biztonsági, hitel, gazdasági, 
szolgálati stb. ügyeiben fölvilágosítást és tanácsot 
nyerhet. Az iroda a hozzá beérkezett és igazolt­
nak talált panaszokat és sérelmeket a lehetőség 
szerint orvosoltatni törekszik.

Hol van az a magyar ember, aki ismerné a 
törvény minden paragrafusát. A fiskális se tudja. 
És ebből az okból sűrűn bele is ütközik a lát­
hatatlan tilalomfákba. A bajt csak akkor veszi 
észre, mikor már a nyakán a törvény keze. Menne 
tanácsért, de az először is sok pénzbe kerül, má­
sodszor bizonytalan abban, hogy jóakaróin, őszinte 
tanácsot kap-e, vagy csak pörbe akarják ugratni. 
Sokszor nem keresi az igazságát, mert nem tudja, 
hogy hol keresse, sőt azt sem tudja, hogy egy­
általában igaza van-e? Nos. a népszövetségi tag 
könnyen segíthet a baján. Levélben megírja esetét 
az irodának, 50 fillér válaszbélyeget mellékel hozzá 
s rátermett, becsületes, igazmondó katholikus ügy­
védektől, megkapja a választ, a jogi tanácsot, hogy 
perelje-e, ne e, hol pereljen, hogyan kezdje, melyik 
hivatalnál szorgalmazza az ügyét Egy ilyen tanács 
sok-sok száz koronánál többet ér. Sót azt is meg­
teszi a „Népszövetség“, hogy a pervitelének a 
helyén megbízható ügyvédet ajánl.

Ha ezt a népnek praktikusan megmagyaráz­
zák és kifejtik előtte, hogy a vezetők szándéka a 
Kath. Népszövetségből olyan erős, navy és halai 
más tábort csinálni, mint a minő pl. az „Alliance 
Izraelite“ avagy a szabadkőműveseknek az egész 
világot behálózó szövetkezete, de persze jó és 
nemes célok érdekében es becsületes eszközök 
igénybevételével, lehetetlen, hogy a nép tömegesen 
be ne lépjen a szövetségbe. Nyitravölgyi.

Viszoctdnban március hó 15-ón nagy lelke- 
sültség közepette szintén megalakult a Katholikus 
Népszövetség. Helyi igazgató lett Btnyik József 
lelkész. Csoportvezetőknek: Netsch Ferenc, Petris 
Béla Sinszky István, Hugyecz János választat­
tak meg.

SempUn 200 taggal 15-én megalakult vég­
leg a Népszövetség. Helyi igazgató Jankovia István 
plébános, helyettese Bartosieuicz Jenő községi 
jegyző; csoportvezetők: Silhár Mihály, Sencsei 
István, Baranyik Mihály, Klampárik Ferenc, 
Beluszki János, Urbanecz János, Miklósik János, 
Kloton Imre. Molnár György, Holicska János és 
Jávor Flóris.

Óriási aprómarhavész graszszál a 
uagybodoki völgybeu és Pereszlény körül. A mint 
megbetegedik az állat, ha le is ölik, feketésen 
vörös, uudort keltő a hüsa, és igy hasznavehetetlen.

Nyitra vármegye földrajza. A föld­
rajz tárgyánál fogva szoros összefüggésbe van a 
természettudományi és történelmi tárgyakkal 
s azért a tenterv is szerves kapcsolatba hozza e 
három fontos ismeretkört. E főszempont jut ér­
vényre a Szent-István-Társulat kiadásában meg­
jelent Nyitravármegye földrajzában és pedig oly 
sikerültén, hogy a hivatalos bírálatok a legna­
gyobb elismeréssel adóznak erte. Tömören a lehe­
tőségig összevontan s éppeu ezért könnyű átte­
kinthetőséggel van írva e könyv, világos és szép 
nyelvezettel s nem az oly aunyira elterjedt száraz 
iskolai tanköuyvstilusban. Rövidsége dacára,minden 
lényegest magában foglal, a földrajzi alapismere­
teket, az életviszonyok ismertetését az éghajlattal 
s a gazdasági élettel kapcsolatban, s földrajzi 
helyekhez kapcsolódó nevezetesebb történelmi 
eseményeket és kultúrtörténeti adatokat, stb. E 
földrajz Győrffy János és Zelliger Arnold kiváló 
tankönyvirók és gyakorlati pedagógusok szerkesz­
téséből került ki, már ez a körülmény is bizo­
nyíték arra, hogy e könyvecske a tanítóknak 
valódi előnyére s a tanulóknak hasznára és örö­
mére fog válni. Szerzők az előadás egyszerűségére, 
közvetlenségére s köunyen érthetőségére töre­
kedtek s könyvük értékét emeli különösen az, 
hogy a hazafias és keresztényi szellem ápolását 
célzó vonásokat igen szépen szövik be a földrajz 
szövegébe. A könyv minden eddig megjelent e 
nemű munkát túlszárnyal előállításának gondos­
ságával, képeinek sokaságával, szépségével és 
előadási módjának rendszerességével, mely azonban 
tudálékossággá nem válik. Ara 40 fillér. Megismerés 
és használatba vétel végett tanítók részére szí­
vesen küld mutatvány példányt a Szent-István- 
Társulat (Budapest, VIII., Szentkiralyi-utra 28.

Felkéretttink az alábbi sorok közlésére :
Tek. Hausner Frigyes urnák

Budapest.
Midőn a tegnap küldött pacificáleért járó 

összeget szerencsés vagyok megküldeni, nem tehe­
tem, hogy egyúttal ne fejezzem ki őszinte köszö- 
netemet a valódi műremekért. Várakozásomat 
felülmúlja, mert szebb mint a hogy terveztem. 
Úgy az áldozatra kész ajándékozó B. Ö. ur mint 
mindazok, a kik eddig látták, elragadtatással 
szóltak róla.

Világhírű monstranziánk és kelybeink mellé 
méltán sorakozik a pacificale.

Örömein nagy és őszinte.
Tisztelettel Misz Rezső

71. 1—1. esp.-plébános, Trencsén.

Háztartásban fontos a mohai Ágnes- 
forrás, bővebbet a megjelent hirdetés. 69. 1—12.

Bőrkereskedés. Nagyarányú s a modern 
igényeknek minden tekintetben megfelelő cipész­
üzletemben bőrkereskedest is bevezettem s azt a 
szakmához tartozó minden nyersanyaggal és hasz­
nálati cikkel fölszereltem. Szaktudásom e téren 
a legmagasabb kivánalmaknak is eleget tesz. A 
vállalkozásra az indított, hogy a túlmagas nyers­
anyag árakkal dolgozó börkereskedésból, mely 
Nyitrán és vidékén az összes cipész iparosoknak 
terhére van, tisztességes verseny által szakmán­
kat megmentsem. Szándékom csak ügy sikerül, 
ha első sorban a városi iparos urak, de még 
inkább a vidéki fogyasztási szövetkezetek meg­
rendeléseikkel támogatni szíveskednek. Az a kö­
rülmény, hogy üzletem megnyitása után más 
nyersanyag üzletben is leszálltak az árak, tisztán 
megbuktatásomra való törekvés, melynek senkit 
sem volna szabad megtéveszteni. Üzletein szolid 
árai az.ouban mindenkor a természetes árak szín­
vonalán maradnak. Minduyájuuk közös erdekeben 
kerem az összes cipészüzlet-tulajdonosokat s a 
vidéki fogyasztási szövetkezetek vezetőit,-hogy a 
cipész szakmához való anyagbeszerzésnél min­
denkor a legjutányosabb árakon s legkedvezőbb
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feltételek mellett kiszolgáló üzletemet (Nyitra, 
Megyeház-utca 7. sz.) fölkeresni szíveskedjenek. 
ifi. Súlyon András, ripeszmester. 7-j. 1—1.

Színház.
A színház iránt csökkenő érdeklődést a 

vasárnap színre került Strausz Oszkár bájos 
zenéjü operettje, a „Yarázskeriugő“ nemileg fel­
élénkítette. A fiatal zeneszerző Lehár „Víg özve- 
gyé*-nek határtalan sikere után indult, s bár a 
társszerzők, Dörmann és Jakobson librettója elég 
mulatságos, de nem minden igényt kielégítő. 
Különösen nagy teret nyer benne a pikáns, sza- 
badszájü operettföszer, a frivolság. A közismert 
cselekmény n ind ezen épül fel s a hatásvadászat 
miatt az alakok meglehetősen gyámoltalanok s 
itt-ott lehetetlen módon groteszkek. Ha nem 
operettben játszanának, abszurdumok volnának. 
De hát az operettben minden lehet.

Sik líezsö XIII. Joachim jól adjusztált alak­
jában kevés humorra! s nem jó maszkkal játszott, 
túlfiatal volt sógorához képest. A hangja jó, kü­
lönösen jól érvényesül az együttesekben. Helena 
hercegnő különös temperamentuma szerepét Dé­
nes Lila énekelte, kissé rekedt hangon, de elég 
precíz alakításban. Virágot is kapott, s csak 
utóbb sült ki a tévedés, hogy az Moly-nak volt 
szánva. Szalóki pazar alakítást mutatott be is­
mét az operett egyedüli jó, de lekópiázott (ere­
detijét lásd „Zeta Mirkó“) I.othár gróf szerepé­
ben, maszkja is első pillanatra megkapóan sikerült, 
kár, hogy a harmadik felvonásban annyira ella- 
posul szerepe s ő csupán egy Ízléstelenül beállí­
tott pofozó-gép lesz. „Pikkoló“ dalát háromszor 
ismételte meg Moly Margittal. Yáradi (Niki) 
igyekezett rossz szerepéből jó alakítást adni s 
e hangja is eléggé érvényesült. Igen jó volt a 
„Halkan száll“ keringője, a mit meg is ujráztak. 
Szántó és Bakó csekélyebb szerepben játszott, 
Halmai (Frederika) pazarul csinálta, különösen 
a „Paprikás“ nótánál. A főlakáj és Wendelin 
nem érvényesülhettek kis szerepükben. Moly 
Margit igen kedves es nagyon jó volt, különösen 
a végjelenetben túlzott az összes „Franciakon, 
kit eddig láttunk. Éneke kedves és szép, csak 
ne volna olykor-olykor fesztelenül csapongó. X i- 
rágot is kapott szép játékáért. Megemlítjük meg

végre Egri Bertát, a ki groteszk szerepét vára­
kozásunkon felül oldotta meg.

Az együttesek szabatosan mentek, de a fé­
nyesnek hirdetett kiállítás, a harmadik felvonás 
uj színpadján kívül, bizony se nem fénylett, se 
nem volt uj. A zenekar fegyelmezettebben operált, 
de nem volt elég színes s így a partitúra sokat 
veszített értékéből. A rendezés kiválósággal nem 
dicsekedhetett.

A sok színes képben bizony sok a reklám, 
s erkölcsös mamák fiatal leányaikat ne vigyék e 
darabba, a melyet hétfőn megismételtek.

Kedden a „Velencei kalmár“ Sekszpir 5 fel- 
vonásos szinjátéka ment. A darab érdeme szolid­
sága, s gyilkosságmentes cselekménye, melyet 
erősen kurtítva adtak elő. Rendezése ügyes, egy­
sége azonban a sok változó szin miatt csappant. 
A zenekar nem nagyon erőltette meg magát. A 
szereposztás jó, bár nem szívesen láttuk Gazdi s 
Harmatit mellőzését, llervay igen intelligens ala­
kítással mutatta be Porciát, kísérője Radó Aranka 
kedves, de nem eléggé alkalmazkodó volt. Pál fi 
Jessicája meglehetősen fukarkodott a tehetség 
megnyilvánulásában, gyönge színpadi alak.

A férfiszereplők vezetője Szabó, Bassaniója 
dicséretes buzgalommal volt kidolgozva, mellette 
Antonie személyesitője s a többiek is hozzá já­
rultak a sikerhez. Sik (Schi I lock) meglehetősen 
óvakodott szokott hibáitól, s igy alakítása elég 
sikerült volt.

Szerdán délután a „Görög rabszolgáit adták, 
határozottan nem való délutáni előadásnak. Este 
Martos, Bakonyi és Huszka triumvirátus regényes 
daljátéka, „Bob herceg“ ismert darabja került 
előadásra.

Ragányi a címszerepet igen kedvesen adta ; 
Szalóki jó komikus, de Pomponiusz szerepében 
Sik jobb lett volna. „Amié“ (Dénes Ella) bár 
alakításához sok szólni való nincsen, mégis jobban 
vigyázhatna az időjárás hatásaira tülérzekeny 
hangjára. Halmai, Radó és Váradi jó összjátékot 
nyújtottak. Szalai Plunymeldiug szerepében egy­
hangú volt.

A női kar fegyelmezettebb, a zenekar, kü­
lönösen Szalókival szemben előzékenyebb lehetett 
volna. A rendezés nem volt pazar, de ügyes s az 
egész darabot szívesebben vesszük 10-szer, mint 
„Durand-Durand“-ot egyszer. M.

Irodalom.
Gyónás! könyvecske katholikus gyer­

mekek számára. Irta dr. Dreher Tivadar.
A közeledő húsvéti szent gyónási időköz 

előtt nem igen tudunk jobb könyvecskét aján­
lani azoknak, kik katholikus gyermekek lelki 
életének irányítására vannak hivatva dr. Dreher 
Tivadar kis munkájánál. Ez a könyvecske nem 
csak arra nézve jó útmutató, hogy miként ka­
tholikus gyermeknek a szent gyónást ájtatosau 
és helyesen elvégezni, hanem a függelékében 
adott olvasmányok által a gyónás lényegét, jelen­
tőségét, célját is megmagyarázza s igy eloszlatja 
azon tévedéseket, a melyeket a ma mindenüvé 
eljutó gúny, kétely, tagadás a gyermeki lélekben 
is könnyen feltámaszthat. Húsvéti szent gyóná­
soknál megbecsülhetetlen segítség. Csinosan be­
kötött példányok ára 36 fillér. Megrendelhető a 
Szent-István-Társulat könyvkereskedésében (IV. 
Kecskeméti u. 2.).

T e I e f o n.
Cz. A. Nyilatkozatát jelen számban már néni 

hozhattuk. Meg kell még fontolnunk közöljük-e egyál­
talában. mert nem látjuk be, miért nem viselkedhetett 
volna Ön teljesen passive ? Azt a célt, melyet nyilat­
kozatában említ. így is elérhette volna.

Egy alsózobori

NYARALÓ,
mely négy szoba és mellék- 
helyiségből áll, bérbeadandó 
esetleg magán utón eladó.
Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

70. 1-3.

w mi Hfüffifn mm. munfüfflm fütjwimmfmT n

MIIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes

ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.
Minden külföldit 
fölülmúl hazánk 
természetes 
szénsavas vizek

királya: a mohai ÁGNES-Forrás Millenniumi nagy 
éremmel kitüntetve. 
Kitűnő asztali bor-
és gyógyvíz, a 
gyomorégést

rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyamarbajosoknak

Mmt természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúviz; dús szénsav- 
tartalmanal fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál 
fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

Használjuk a mohai Agnes forrást, ha gyomor-, 
bél- és légcsöhuruttól szabadulni akarunk.

Dr. Kétly. f
Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a vesebajt * 

gyógyítani akarjuk. i
Dr. Kövér.

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha étvágyhiány
és emésztési zavarok állanak be.

Dr. Gebhardt.
Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha májbajoktól 

és sárgaságtól szabadulni akarunk.
Dr. Glass.

Háztartások számává másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen 
szénsavval telített víznél, söl a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Agnes-forrás vizét a leg-

szegényebb ember is könnyen megszerezhesse.
Kedvelt borvíz! Kapható minden fúszerüzlctben és elsőrangú vendéglőben.

Olcsóbb a szódavíznél!
Kedvelt borviz!

Főraktár: AITNER FERENC ÚRNÁL, NYITRÁN.
68. 1—24.
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PAZNIANDI JÓZSEF kerítés, sodronyfonó 
és szövő-ipar üzlete

NYITRÁN, TÓTH VILMOS UTCA 32. SZÁM.

J-

Nyittai kereskedelmi és hilelintezel.
Hirdetmény.

Minthogy a folyó hó 29-én egybehívott 
rendkívüli közgyűlésre a határozatképességhez 
az alapszabályok 33. 5?-a értelmében szükséges 
részvény szám le nem tétetett, ennélfogva a

rendkívüli közgyűlés
a már közölt napirenddel
f. é. április 5-ike d. e. 10 órára
halasztatik cl, miről a t. ez. részvényesek ér- 
tesíttetnek azzal, hogy ezen közgyűlés tekintet 
nélkül a megjelent részvényesek s az általuk 
képviselt részvények számára érvényesen ha­
tározhat.

Nyitván, 1908. március 28-án.
:< 1 í. Az igazgatóság.

I Saját készitményű gép sodrony-fonataim olcsóságuknál és tartósságuknál fogva külö­
nösen alkalmasak szőlők, kertek, vadas-erdők, nyaralók park-, gazdasági épületek, kerti 

— ----- pavillonok, folyosók és baromfi ketrecek stb. bekerítésére. — Gyep- és virág disz-keritések,
A nyitrai püspökség! uradalom 

végegyházi (Kosztolna) és vágpüs- 
pöki (Biszkupicz) t roncsén megyei birtokai 
— előbbi circa 350, utóbbi 258 m. hold 1908. 
évi október hó l-töl 1911. évi szep­
tember hó 30-ig tartó három egymás után 
következő évekre folyó évi április hó 30-án 
délelőtt 10 órakor a püspökségi uradalom fő­
tisztségénél Mocsonok zárt ajánlati nyilvá­
nos versenytárgyalás útján bérbe fog­
nak adatni.

A nevezett bérbirtokok mindegyikére 
külön ajánlat teendő.

A versenytárgyalási feltételeknek meg­
felelően kiállított írásbeli ajánlatok az urada­
lom főtisztségénél, a versenytárgyalási nap 
délelőtt 10 órájáig nyújtandók be.

Az ajánlatok boritékán jelzendő, hogy az 
ajánlat mely bértagra vonatkozik.

Bánatpénzül minden hold után 4 korona 
melléklendő az ajánlathoz. SFf

Bánatpénz nélküli ajánlatok tekintetbe 
nem vétetnek. Bővebb felvilágosítást a fő­
tiszti hivatal nyújt INocsonokon, 
(Nyitra megye.) 64. 2-4.

SEILNACHT JÓZSEF
= képfaragó, oltárépitö és aranyozó =

templom művészeti műterme
GALGOCZ 

(Nyitra megye).

Oltárok, szószékek, 
keresztelö-kutak, 

szobrok és kereszt-

Ljémitprtn«! templom főoltára 1907.

ízléses készítése.
i Régi oltárok átala- 

l kítása és díszítése.
Vázlatokat és költ­
ségelőirányzatokat 

díjmentesen küldök.
-24.

föld-, kavics- és kőszénáthányó rosták, rezesített acél matrac-fonatok, vas-ajtók, kapuk, ablak­
rácsozatok, réz- és vassodrony-szövetek és fonatok gabona tisztításhoz, úgyszintén kék és 
zöld sodronyból ablak-légyszövetek, sziták és rosták készítése.

Ajánlom továbbá a legújabb készitményű hatszögletű lyukakkal többször csavart, hor­
ganyozott (eínezett) sodrony-fonatot, melynek alsó és felső széle több szálból font sod­
ronynyal van ellátva. Minthogy azonban ezen fonat teljesen kész állapotban utólagosan 
lesz horganyozva, tehát szépség és tartóság tekintetében felülmúl eddig létező minden 
gyártmányt, és azzal az előnnyel is bir, hogy a többszörösen csavart fonat utólagos hor­
ganyozás következtében tömörebb és könnyen házilag felszerelhető.

Az összegek megállapodás szerint részletekben is törleszthetök. 't. 6—20.
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WEIGL ANTAL«!
Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint

146.

férflszabó-műhelyét, @
melyben ngy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, cimá- 
dákat, ui ucet um okát, biretumokat stb. Ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl

•1
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VEREBELY GEZA LEGNAGYOBB S FŐVÁROSI MODERN BEREN­
DEZÉSŰ ÚRI- ÉS NÖI-DIVAT ÁRUHÁZA NYITRÁN,

Tóth
NŐI DIVAT:

utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)
FÉRFI DIVAT:Legújabb tavaszi kosztüm alj és blúz

____________________ kelmék, selymek nagy választékban. Kitűnő
állású fűző, keztyü, esernyő, nyakkendő különlegességek. Szolid 
és feltűnő olcsó fehérnemüek, asztalnemüek és vásznak. Nagy 
szőnyeg-raktár. Minden szombaton nagy maradék vásár 
mesés olcsó árakban. -----

Legújabb tavaszi kemény kalap újdon­
ságok. — Sétabotok, keztyük. — Eser­

nyők. Sárcipök. Nyakkendőkben óriási választék. Megbízható férfi 
fehérnemüek. Elsöminöségü gallérok 6% cm. magasságig tucatja 
K 4 70 darabja 40 fill. I tct. kézelő 24 cm.-ig tucatja K 7l— 

60 fillér.par

Szigorúan szabott árak. Azonnali fizetésnél 5% pénztári engedmény. 10.

Gazdák figyelmébe!
A szőlő peronospóra, lisztharmat, rák- 

fenésedés, (anthraenosis) sárgaság, (elorosis) 
és fürtrothadás betegségei valamint szölömo- 
lyok okozta kartételek; úgyszintén a burgonya 
(krumpli) ragya (phytophtora) szárrothadás 
és gyürüsbetegsége (bacillus solanincola) ellen, 
valamint a szőlőkben, mezőgazdaságban és a 
kertészetben élősdi gomba és rovarkárok meg- 
gátlására és leküzdésére legmelegebben ajánljuk

SCHLOESING THEOPHIL |.2
világhírű francia gazdasági vegyész által Mar- 
seille-ben gyártott egyedül álló és leghatáso­
sabb védekezési szereket.

Egyedüli vezérképviselet a Magyar biro- 
dalum területére: FRANKL ADOLF bank­
üzlete, Budapest, VI. Eötvös-u. 19. (Saját ház)

Árajánlattal cs mindennemű felvilágosí­
tással készséggel szolgálunk.

Beszerzési forrás és képviselet Nyitrán 
Nagel Dávid úrnál. Galgóczon Nagel Mór 
és Fia eégnél. tso. 8—4.

Szölö- 
■oltványokatl

Legmegbízhatóbb cég ! n
JÉ

Kitüntetve az Országos Ipar- 
egyesület nagy ezüst érmével. a

(8
SULGAN ANDRÁS

oL
-« w
•e 42. 8-52. CIPÉSZ (?«
0
e

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-U. 7. •a0
» Ajánlja a nagyérdemű közönség szives 3

•re figyelmébe modern berendezésű 0in
ö nagy cipőraktárát K

S'
N Továbbá ajánlja felsőrész ké- N

.2 szitményeit és börkereske- 0
1 15 dését a t. cipészmester urak figyel- (fi

&>'i * mébe. Raktáron tart legjobb bel- és sr
1 +* külföldi bőröket: angol bagaria, chev- inC

Q reaux, box és borjú bőrt stb., vala-
a mint az összes cipész kellékeket.
* Mérték utáni felsőrész kidoldozá- O

(f)■aj Sára különös gond fordittatik. 0-
fíl
L Vidéki megrendeléseket gyors és pon- fi*■30 tos kiszolgálás mellett eszközöl nagy- ai

(9 ban és kicsiny ben. Érzékeny és hibás nö­
vésű lábakra nagy figyelem fordittatik.

W j

u
Legmegbízhatóbb cég ! J

Hirdetmény.
Nagy mennyiségű első osztályú szok­

vány minőségű sima és gyökeres

Riparia-Portalis, 
Rupestris-Monticola 

és Vitis-Solonis
amerikai vadvessző, valamint ugyanily 
alanyra nemesített első osztályú szokvány 
minőségű a legjobb bor és csemege i'ajú

hozatnak általunk forgalomba.

Badacsonyvidéki szölötelep kezelösége 
Tapolcza (Balaton mellett),

171. 18—20.

szállít, fajtisz- I 
taságért jót- I 

*CkCS3ü3L állva legdusabb |
választékban a már évek óta elsőnek*és legmeg­

bízhatóbbnak ismert:
Küküllömenti 144. 20—20.

első szőlőoltvány telep
tulajdoné- Caspar! Frigyes, Medgyes 96. sz.

(NagyküktillS megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!
At árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érke- 
*ett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos meg­
rendelésének megtétele előtt az ismerős személyiség<‘ktől 
úgy szó-, mint irásbelüeg bizonyságot szerezhet magának 

fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

Alapi itatott 
1897-ben,

Alapittatott

165. 19-52

Kenczler Lipót szücsmesíer Nyílra Erzsébet-út 13,
Ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe saját kószítményű szűcsáru Ä

raktárát női boákban és jaknikban.
A főtisztelendő lelkész urak részére utazóbunda, lábzsák nagy választékban; 
ezek kölcsön is kaphatók vagy öregért becserélhetők. — Raktáron tartok továbbá 
mindenféle kiil- és belföldi bőröket kabátbélésnek szabók részére.
Síi- Javításokat és átalakításokat jutányos áron elvállal.

g ♦♦♦♦♦♦ FELTÜNÖ ÚJDONSÁG! Jjf
11I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó

© B B ^0 I egyszer veszi és többé mást nem szíhat, ©
© A
© leg-jcTolo Tra^lódi francia 2- 62- 2?

§ SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. §
Hu«tár István könyvnyomdája Nyitrán.
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